

西部时报



2024年8月16日 甲辰年七月十三 星期五 本期4版 总第1574期
主管主办：中国西部研究与发展促进会 国内统一刊号：CN11-0133 出版：西部时报社

习近平回信勉励湖北十堰丹江口库区的环保志愿者 弘扬志愿服务精神带动更多人自觉守水护水节水 为推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量

回信

湖北十堰丹江口库区的环保志愿者们：你们好！来信收到了。得知十年来越来越多库区群众加入志愿服务队伍，用心用情守护一库碧水，库区水更清了、山更绿了、环境更美了，我很欣慰。

南水北调工程事关战略全局、长远发展和人民福祉，保护好水源地生态环境，确保“一泓清水永续北上”，需要人人尽责、久久为功。希望你们继续弘扬

志愿服务精神，带动更多人自觉守水护水节水，携手打造青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国，为推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量。

第二个全国生态日就要到了，向全国的生态环境保护工作者、志愿者致以诚挚问候！

习近平

2024年8月13日
(新华社北京8月14日电)

新华社北京8月14日电 在第二个全国生态日来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给湖北十堰丹江口库区的环保志愿者回信，对他们予以亲切勉励，并向全国的生态环境保护工作者、志愿者致以诚挚

问候。习近平在回信中说，得知十年来越来越多库区群众加入志愿服务队伍，用心用情守护一库碧水，库区水更清了、山更绿了、环境更美了，我很欣慰。

习近平强调，南水北调工程

事关战略全局、长远发展和人民福祉，保护好水源地生态环境，确保“一泓清水永续北上”，需要人人尽责、久久为功。希望你们继续弘扬志愿服务精神，带动更多人自觉守水护水节水，携手打造青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国，为推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量。

2014年，南水北调中线一期工程正式通水，习近平总书记作出重要指示。十年来，作为南水北调中线工程的重要水源地，丹江口库区持续深化水质保护，包括志愿者在内的广大干部群众积极参与治水护水工作，丹江口水库水质稳定在Ⅱ类及以上标准。近日，湖北省十堰市丹江口库区的环保志愿者给习总书记写信，汇报从事守水护水志愿服务等情况，表达牢记习总书记嘱托、守好一库碧水的坚定决心。

我国林草年碳汇量居世界首位



内蒙古自治区乌兰毛都草原风光。 连振摄

本报讯 自然资源部、国家发展改革委、财政部、国家林草局在8月14日召开的生态保护修复专题新闻发布会上宣布：目前全国林草年碳汇量超过12亿吨二氧化碳当量，居世界首位。据

预测，2060年我国难以避免的碳排放量约有25亿吨二氧化碳当量，林草碳汇能吸收一半以上碳排放。实现“双碳”目标是我国主动担当大国责任、对国际社会做出的庄严承诺。为巩固和提升

林草生态系统碳汇能力，各地将坚持扩绿、兴绿、护绿并举，扩大林草面积，增加林草碳库总量，提高林草资源质量，增强林草生态系统碳汇潜力。

(宫欣)

国务院、中央军委公布将实施新修订的《军人抚恤优待条例》

新华社北京8月13日电 国务院、中央军委日前公布新修订的《军人抚恤优待条例》(以下简称《条例》)，自2024年10月1日起施行。

新修订的《条例》旨在保障国家对军人的抚恤优待，激励军人保卫祖国、建设祖国的献身精神，加强国防和军队现代化建设，让军人成为全社会尊崇的职业。新修订的《条例》共6章64条，修订的主要内容如下。

一是坚持党的领导，明确军人抚恤优待基本原则。军人抚恤优待工作坚持中国共产党的领

导，贯彻待遇与贡献匹配、精神与物质并重、关爱与服务结合的原则。健全抚恤优待标准动态调整机制，确保抚恤优待保障水平与经济社会发展水平、国防和军队建设需要相适应。

二是健全体制机制，适应国防和军队建设新形势新要求。明确抚恤优待对象范围和抚恤优待内容。明确管理体制，规定退役军人工作主管部门、其他有关机关、军队有关部门的抚恤优待工作职责。明确中央和地方财政责任。完善评定烈士、发放残疾抚恤金等工作的军地衔接机制。

三是增加抚恤优待措施，加大服务保障力度。规定抚恤优待对象享受社会保障、基本公共服务和相应的抚恤优待待遇。通过向功勋荣誉表彰获得者、立功受奖对象、邀请抚恤优待对象参加重大庆典活动等措施增强荣誉激励。建立关爱帮扶机制，加大对特殊困难抚恤优待对象的关爱帮扶力度。

四是优化抚恤优待程序，提高服务能力和水平。明确一次性抚恤金的发放程序，保障抚恤优待对象合法权益。细化残疾等级评定的程序，增加补办评定残疾等级的情形。

共绘美丽中国新画卷

——写在2024年全国生态日到来之际

8月15日，我们迎来了2024年全国生态日。今年的主题是：加快经济社会发展全面绿色转型。

2005年8月15日，习近平同志在浙江安吉首次提出“绿水青山就是金山银山”，这一科学论断是习近平生态文明思想的核心理念，已经成为全党全社会的共识，在祖国大地上生根、开花。

万里河山，生机盎然。绿色发展正在提速，绿色版图持续扩展，亿万人民共同描绘的美丽中国新画卷徐徐铺展。

护绿增蓝，祖国生态画卷更加美好

远处青山叠翠、绿植茂盛，近处草地上铺着光伏板，几只蜻蜓在轻盈飞舞……很难想象，这个公园似的地方，曾是填埋了江西省南昌市生活垃圾多达24年的“渣山”。

坐落于此的麦园生活垃圾填埋场，之前是敞开放式填埋作业，垃圾裸露、蚊蝇滋生、臭气逸散。当地居民阴佑居住在离垃圾填埋场两公里外的小区。“以前温度越高，臭味越大。”他说。

2021年，麦园生活垃圾填埋场完成终期封场。当地对垃圾堆体全面覆土覆膜，投资打造固废处理循环经济产业园，并建设了垃圾焚烧发电项目。曾让居民烦心的垃圾“渣山”，正源源不断产生经济和环境效益。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。习近平总书记指出：“生态文明建设最能给老百姓带来获得感，环境改善了，老百姓体会也最深。”

在各地各部门不懈努力下，一条条“臭水沟”变成“碧水河”，我们的家园正变得越来越美——

擦亮蓝天。今年上半年，全国空气质量优良天数比例为82.8%，同比上升1.4个百分点；平均重度及以上污染天数比例同比下降1.1个百分点。

守护碧水。今年上半年，全国地表水水质优良(Ⅰ至Ⅲ类)断面比例为88.8%，同比上升1.0个百分点；劣Ⅴ类断面比例为0.8%，同比

下降0.2个百分点。

共护家园。2023年，我国完成造林、种草改良1.25亿亩，治理沙化石漠化土地2857万亩，实现森林面积和森林蓄积连续40年“双增长”。

习近平总书记深刻指出，高质量发展和高水平保护是相辅相成、相得益彰的。高水平保护是高质量发展的重要支撑，生态优先、绿色低碳的高质量发展只有依靠高水平保护才能实现。

位于长江岸边的湖北省宜昌市猇亭区，是远近闻名的化工重镇，与沿江很多地方一样，也曾面临“化工围江”困局。

面对长江生态环境的严峻形势，习近平总书记曾经痛心疾首地形容，母亲河“病了，病得不轻了”。

2016年1月，推动长江经济带发展座谈会是在重庆召开。几年来，总书记主持召开了4次以长江经济带发展为主题的座谈会。“共抓大保护，不搞大开发”的理念贯穿始终。

近年来，猇亭区推进化工企业“关改搬转”，大力修复生态环境的同时，现代化工新材料、新能源及高端装备制造、合成生物等优势产业得到快速发展，经济“含金量”“含金量”不断提升。

如今，长江干流水质向好，江豚追逐嬉戏，母亲河正在逐步恢复生机活力。

为了蓝天碧水山河美，生态保护修复和污染防治密不可分，相互作用，需要统筹部署、协同发力。

7月26日，第46届联合国教科文组织世界遗产委员会会议上，中国黄(渤)海候鸟栖息地(第二期)顺利通过评审，山东东营黄河口等5处提名地扩展列入《世界遗产名录》。

山东黄河三角洲国家级自然保护区位于黄河入海口东营，被誉为鸟类的“国际机场”。这里曾经是白茫茫的盐碱地、光板地，如今成了水草丰茂、生物多样性富集的大湿地。

近年来，保护区实施生态保护修复，清理互花米草，实施退耕还湿、退养还滩，恢复盐碱滩、海草床等本土植物，修复大片湿地，成

为我国沿海最大的新生湿地自然保护区。

随着生态环境不断向好，保护区迎来了许多“新住民”，鸟类数量已达373种，其中国家一级重点保护鸟类有26种。

绿水青山就是金山银山。新时代新征程上，我国在创造世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹的同时，正不断绘就更加美好的生态画卷。

深化改革，重塑生态文明制度体系

清晨，陕西富平石川河国家湿地公园。水流淙淙，荷花摇曳，鱼群畅游……这悠闲惬意的美景，引得不少行人纷纷拿出手机拍照记录。

10多年前，这里还是个“荒滩沟”。由于上游水库建设，灌区引水增加，石川河富平段水量骤减，河道垃圾也多。“只见石，不见川，下点儿雨就成臭水沟。”64岁的富平县居民陈文平回忆说。

从2014年起，当地对石川河开展系统治理，新建堤防并治理河道。为解决缺水问题，富平县建立石川河生态基流补偿机制，汨汨活水从周边水库和灌区涌入石川河。如今，河滨景观公园已成为老百姓休闲娱乐的幸福园。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央带领亿万人民向污染宣战，着力打好污染防治攻坚战。

为换回蓝天常在，淘汰“散乱污”企业，实施北方地区清洁取暖，推动货物运输“公转铁”，提高机动车油品排放标准……打出产业、能源、交通结构转型的“组合拳”。

为守护碧水长流，全面建立河长制、湖长制，众多河湖实现从“没人管”到“有人管”从“管不住”到“管得好”的转变，成为造福人民的幸福河湖。

为留住鸟语花香，大力推进生活垃圾分类，提升城乡生活垃圾集中收集处理能力，减少化肥农药使用量，土壤环境风险得到有效管控，如期实现固体废物“零进口”目标。

(下转2版)

高质量发展看西部 川渝

深化改革激发活力 川渝双向赋能高质量发展

本报讯 习近平总书记强调，要深入实施区域重大战略和区域协调发展战略，促进优势互补、各展其长。党的二十届三中全会对完善实施区域协调发展战略机制作出系统部署，提出推动成渝地区双城经济圈建设走深走实。迈上新征程，重庆、四川牢牢抓住发展机遇，积极推进成渝地区双城经济圈建设走深走实，成为推动成渝地区双城经济圈建设走深走实的生动写照。

改革不断深入，发展活力更足。党的十八大以来，习近平总书记心系川渝，对两地协同发展多次作出重要指示。总书记强调，建设成渝地区双城经济圈是党中央作出的重大战略决策。重庆、四川两地要紧密合作，不断提升发展能级，共同唱好新时代西部“双城记”。党的二十届三中全会提出，推动成渝地区双城经济圈建设走深走实，为进一步推动两地协同发展指明方向。成渝地区双城经济圈地处“一带一路”

了“进一步开门，办两地事”的便捷体验。截至目前，川渝高竹新区累计入驻企业数量比刚成立时翻了一番，初步建立起汽车装备产业集群，成为推动成渝地区双城经济圈建设走深走实的生动写照。

一体化赋能科技创新。川渝两地进一步加速集聚战略科技力量，目前，两地共享大型仪器设备1.3万余台(套)，布局建设国家重大科技基础设施11个，开展219项原创性颠覆性技术攻关项目，川渝技术合同登记成交额突破2800亿元。今年，两地还将在创新平台建设、技术协同攻关、创新成果共享等方面持续发力。

一体化筑牢产业根基。今年上半年，川渝两地实施300个共建重大项目，完成投资超2400多亿元。眼下，两地正围绕

和长江经济带交汇处，承东启西，连接南北。当前，两地广大干部群众深入学习贯彻贯彻落实党的二十届三中全会精神，高质量建设成渝地区双城经济圈。

共建全国重要的先进制造业基地”这一目标，加快构建现代产业体系，联手打造汽车、电子信息、装备制造、特色消费品等4个万亿级产业集群。今年以来，川渝两地汽车产业发展规模持续扩大，川渝地区已建成我国第三大汽车产业集群，拥有45家整车企业和1600多家配套商，全域自主配套率超过80%，汽车产量占全国11%。

一体化打造美好生活。川渝两地推出311项“川渝通办”事项，涵盖了就业、社保、就医、公积金等群众“身边事”。川渝跨省市“一站式”户口迁移办理时限缩短至最快10分钟。川渝70%以上的二级及以上公立医疗机构实现电子健康卡互通互认，开通跨省异地结算定点医院

2.85万家。一体化推进基础配套。当前，川渝间已建成铁路通道6条，已联合开工建设成渝中线、西渝、成达万等高铁通道4条，两地间建成及在建高速公路达21条。前不久，巴南高铁正式开通运营，让巴中到成都、重庆的时间都缩短至2个多小时。按照规划，到2027年，成渝地区双城经济圈4个“1小时交通圈”将基本建成。

共同唱好新时代西部“双城记”，重庆、四川两地将相互赋能、相向发展，加快建设具有全国影响力的重要经济中心、科技创新中心、改革开放新高地、高品质生活宜居地。

(吴明)